

CELDÖMÖLK ÉS SÁRVÁR

== POLITIKAI-TÁRSADALMI-ÉS SZÉPIRODALMI-HETILAP ==

Erkesztő és kiadóhivatal:
Csellómők, gróf Széchenyi-utca 12.
Telefon: 55. Csekkszám: 17.258.

Felolvasó szerkesztő:
NAGY IMRE

Előfizetési árak:
1 évre 10, 1/2 évre 5, 1/4 évre 2.50 pengő.
Megjelenik minden szombaton.

A górcsi példa

Ez a beteg község időnként a gyűgyulás meglepő jeleit röptül fel ország-világ elé. Pünkösdi vasárnapján olyan magas színvonalu ünnepi játékkal lepte meg a közönséget, amilyenre nem is emlékszünk a környéken. Ezekkel a népi játékokkal kapcsolatban meg kell jegyeznünk a következőket:

1. A népi kultúra nem idegen a magyar néptől. Ez előttünk eddig is világos volt, de most azok is meggyőződhetek róla, akik eddig az ellenkezőjét állították. A magyar falu képzés s megfelelő gyakorlati érzéssel rendelkező vezetőkkel le tudja vetni a város dílmagyar hatását s újra el tudja fojtani a magadéknak azt, ami művészi s népi magyar érték.

Bebizonyult, hogy a magyar falu vezetősége, ha hivatása magasztalán áll, a közös nagy célok érdekében felül tud emelkedni az egyéni, társadalmi és felekezeti gátlásokon. Az evangélikus és római katolikus pap, az evangélikus és r. k. tanuló, illetve tanítónő együtt tudja vezetni a munkát a közös cél és a közös eredmény érdekében. Bebizonyult az is, hogy vannak immár falvak, ahol a vezetőség nem egymás ellen intrikál, nem azért verseng, hogy melyikük adhat nagyobb vaesórákat, rendezhet heje-huja dári-dókat kívülálgos-kivirradig, hanem a korszerű magyar kulturális kötelezettségét is észrevette és vállalta is.

A górcsi teljesítmény megfélelő méllánylásával Csellómőkön és Sárváron is elő kellene adni a pünkösdvasárnapi játékokat. A svár, problémátlan, csak morira és labdarúgásra beállított kiadósi lelkiségnek magyszerű lelki-szellemi furdók jelenthetne ez az előadás. A falu példát adhatna a városnak, még hozzá igazat, értékes, szép példát.

Jegyzetek a „Jegyzetekhez“ Írta: Szij Rezső

A vidéki olvasóközönség különös lélektanáról érdekes megfigyeléseket tehetett az, aki e lap „Jegyzetek az Öregváltásból“ c. cikksorozatának legutóbbi részét elolvasta s a közönség, bizonyos körökre tett hatásáról értesült.

Nekem az adja a tollat a kezembe, hogy csekély személyemet is kapcsolata hozta a közvélemény egy része a cikkel, miután egy másik írta már nem huzhatta rá, mert az még idejében elejét vette ennek. Éppen ezért nekem kell felvetnem a kérdést, érdemes-e ennek a két-ségtelenül magas színvonalu lapnak olyan cikket is közölni, amiket — mert helyi lapról van szó — egy vidékieknek gondolkodó s mindent csak helyi szempontból néző közönség tökéletesen félreérthet, el sem tudván képzelni azt, hogy egy helyi lapnak országos arányokban is szabad gondolkodnia és írnia.

A legutóbbi közlemény egy bizonyos közéleti típus képét rajzolta meg. Típusról lévén szó, világos, hogy azok egy emberben fel nem találhatók, hanem azokat igen-igen sok emberről kellett olvasni s összeszedni, így értelmezve a cikket, más-más részén más-más személyek ötletét önkéntlenül is eszembe anélkül, hogy ennek a felolvasónak különösebb jelentőségét tulajdonítottam volna. Napok sem múlnak el, ballom, hogy a közönség egy kis része erre a személyre, a másik egy másikra, a harmadik egy harmadikra buzza rá a cikket. Szóval az egész cikket egy személyre. Rögtön látam, hogy helyi lapról lévén szó, ennek a fatális félreértésnek be kellett következnie. Meg vagyok győződve róla, hogyha ez a cikk valamelyik országos jellegű napilapban látni napvilágot, mindenkéül automatikusan azokra gondol, akik éppen azokban a napokban távoztak a Mepből. Előtteim Üllein Reviczky Antal zordon hadi alakja is megjelent, amint antant szíjjal a vállán ágál a frontbarcoss gyűléseken. Felülőt olvasás közben Takács Tolvaj gróf alakja is, meg a süccolt tümör bejuszára is ráismerem, felülőt annyival is inkább, mert Csellómőkön való közeli kapcsolata s a régi bezárlaltánya révén a környéken alábbé közsémet. Felmerült előtteim a Törley pezsgő névadója is,

aki mint Mep képviselő ugyan-csak kevés szakértelem árult el a népi magyarság kedérel iránt. Hogy lehet akkor, hogy mégis voltak olyanok, akik csak egy személyre huzták rá az egész cikk jellemzését, ami önmagában is merő képtelenség. Ugy járt ez a cikk is. — éppen mert egy típusat rajzolt s nem meghatározott személyekről szolt — mint a „Füzser és csemegé“ c. film. Ez is akárhol adták, minden városban akadnak olyanok, akikre szinte nehézség nélkül rá lehet huzni. S érdekes annak sem meiódója rá, hogy az ott is fel-lehető példa kedvéért készítették a filmet.

A lényeg az, hogy az olvasók egy kis része nem azt olvasta ki a cikkből, ami benne volt, hanem sokkal többet s azt is helytelen beállításban. Érdekes az is, hogy nem magukra huzták, hanem más valakire. Tekintve, hogy Sárvárott is, de meg vagyok róla győződve, hogy Pápán és Csellómőkön, továbbá Jánosbázan is bőven vannak olyanok, akik élnek a méltóztatott tudni és kériek alában általánosan elterjedt, konvencionál számba menő kifejezéssel, nem lett volna szabad megint egy valakit előrangbáználni s erőszakkal arra huzni rá itt is, ott is. Mert ez általánosan elterjedt érinkezései azokak, amint-hogy frázisokkal is millió és millió ember él miniszterektől kezdve, falust kibértrók és „eszneharcosokig“. Közéleti személyiségek előnéskéért fűlekedni éppen olyan mindennapi beteg tünete társadalmunknak, mint ennek megfordultja: a vezetőségi és felelősségvállalástól való írtó-zás. Hogy ami általános tünet, azt miért kell egy emberre ráhuzni, az csak az emberek rosszindulatával magyarázható. A jelen esetben annál érdekesebb,

mert olyanok huzták rá, az általa bizonyára tisztelt személyre, akik védniök illett volna. Szunyogot néztek eléfántnak.

Ez tévedésnek nagy tévedés, nevéteségesen nagy, de mégiscsak el kell ezen gondolkoónia a C. H.-nak is. És pedig azért, mert olvasni nem tanította meg egyik napról a másokra az embereket, hogy valóban azt olvasák ki egy cikkből, ami abban benne van, s nem azt, ami nincs benne. Ugy kellene írni tehát, hogy ilyen félreértések elkerülhetők jegyzetek. Az én tanácsom az, hogy nevezze nevén a dolgokat, bármilyen nehéz is ez helyzárkék miatt. Csak példának moandom, hogyha azt írja: egyik balatononai képviselő feltűnően nagy segítséget nyújtott pártinéljárás szőlőbírtok szerzésében, mindjárt világosabb, miről van szó s nem ad okot helyi érdeku érzékenykedésre. Mert az nem elintázás, hogy akinek nem inge, az vegye magára. Mert ha nem veszi le magára, mársá még szivesen ráhuzza. Ha példákát hoz fel a lap, még mindig adhat típusajzót s az igazságon sem esik csorbá, sőt. A félreértés azonban kevesebb lesz. Mert ha ezeket nem is lehet megszüntetni, olyan barcos országom esetében, mint a C. H., mégis célszerűt csökkenteni őket. S éppen ezt kérem jelen soraimmal.

A megoldás az lenne, ha ilyen típusrajzok esetében is szemléltető példákat hozna fel. A közönség ugyan így is arzza hurza rá, akire akarja, de mégis, kevesebbet kárhoztáják a lapot, akik helyesen értelmezni ilyen cikket helyesen vagy egyáltalán nem is tudnak. Ez esetben kevésbé ér vád vagy gyanúsítás olyanokat, akiknek a cikkhez annak beállításához és tartalmához semmi közük sincs.

Magyar könyvnap! Június 5-6-7

Szeresse be könyveit
CELDÖMÖLKÖN:
TURUL könyvkereskedésben
SÁRVÁR OTT:
TÓTH KÁROLY könyvkereskedésnél

A gercei példa

Pünkösöd vasárnap Gécroin nem vesztett jóslókat (fin- zai) le. Sokkal, de több volt es. mint a többi, eddig megözökölt számításládás vagy hazafis unnepele. A magyar falu magyar ifjúkának a megnyilatkozása volt. *Az ősi népi magyar értékek és hagyományok mellett. Gécroin példaképi állhat minden falu elé, mert megmutatta az utat, amelyen haladni kell.*

Egy előadás sikere kétfőn mülk: a vezetés és a szereplőkön. A vezetés előrangú volt, a szereplő fiatalok szintén. Ritkaság-számba megy az a legyelem es. az az egyföldözés — vallás és társadalmi különbség nélkül! — amit a gercei vezetés és fiatalok mutatott. Annál nagyobb sajnálatnál nélkülözött Sárvar nagyközösg intelligenciáját és ifjúságát. Ez a nemörömség és közöny már a hazafiatlanság határára érte. Gyűlölet — sajnos, vannak még helyek bőven, ahol először ömszartárs és bajtársaságra kell megtanítani az embereket és csak azután lehet felkeltetni bennük a magyar népi kultúra iránti érdeklődést és azonosítást. Ez annál sajnálatosabb jelenség, mert itt Nyugatmagyarországon az a tanítási szerkesztés a magyar öntudat és ömszartársi ébredésért. A délutáni 2-3 óra hosszú és szép volt, olyan tartalmas és szép volt, olyan igaznak és a legnagyobb elismeréssel emlegetem. Szabványos magyar népdalokat és kánonokat énekeltek, balladák és gyermekjátékokat adtak elő a levánsék és a leányok. — Nekem nagyon tetszett és sokanra felült az „Egy szerző egy királyi!”... c. ballada játékaiban szereplő levante-králya. Hangja kifogástalan, mozgása eredeti, egyértelmű volt. De remek volt a józsefvárosi énekkar és a táncok is.

Délután dr. László Lajos szentgottárdi főszolgabíró és az esti táborozást vezér nemcs Martia Sándor ezredes mondott beszédet — László beszédében a magyar ember bármás feladatát vizsgálta meg: 1. Tudjunk 2. Meryünk magyarok lenni. 3. Maradjunk is meg magyaroknak. „A belső szétbontásnak és az önző, egyéni érdekek előtérbehozásának az ideje lejárt, ma gercecs. Jellemes, a népi gyökéren élő magyarokra van szükség. Gécroin jól indult el, jó faluvezetőkkel: ez mutasson példát minden falunak! — Vitéz Martia ezredes az ifjúság katonai nevelését hangsúlyozta. Ez a tavasz tele van reményteliséggel és ígértelekkel. A magyar ifjúságon áll, vagy bukk nemzedék jövőnk. Egy nemzet csak saját magába vetett hitével, bizalmával tudja megmaradni. A magyar legyen büszke magára, magyarságra: táncokra, népdalokra, viselkedésre, szokásaira és a nemzeti eszméire.

Magyarországon egy perces néma tisztelettel gondolt mindenki harcoló, hős honvédeinkre. Néztünk a táborozás utófény fellobbanására, meleg hangjába és arra gondoltunk, hogy míg idegen földön csak hallgatás szem-

tellet megrendezett unnepegyünkkel megöröszítettük a belső frontot és a szebb, erősebb, öntudatosabb magyar jövő építését ép-

Az olvasó írja Akik még mindig sajnálják „öket“

Most, hogy végre elérkezett a zsidókkal való, minden jósan gondolkodású keresztény emberre nézve váru-várt lezámolás ideje, csak örülhetünk, hogy megszabadulunk egy mindenféle összeharcoló zsidó imperialista uszítóltól.

Es mégis vannak, akik ezt nem tudják, vagy nem ismerik el, hanem sajnálják szegény, bázni zsidóinkat. Pedig, ha megkérdeznék egy ilyen magát kereszténynek mondó, de egyáltalán nem keresztény egyént, hogy miért sajnálja a zsidókat — Ille- len. Bizonyára azt válaszolná: „Azért, mert a zsidó is csak ember”. Hát igen, ezzel érvelnek a la félrevezetett és zsidóellenes- lő megmetyezett egyének. De vajon nem gondolnak-e arra, hogy az az angol pilóta, aki terrorizálásuk sorozatában embe- rek tömegének életét oltja ki, vagy a partizán-bandák tagjai szintén emberek-e? Mert Ah is emberek, csak éppen olyan el- leneségnek mint a zsidók.

Tisztelt Szerkesztő Úr!

Szeretném és kérem is, hogy lehetőleghez képest b lapjában közölje az alábbiakat: Nemrégiben, akik Ceclidömökhöz placon voltak, góyalában szertettünk volna járn, oly nagy volt a sár. Az árusok aztala elől hatalmas töcsökben állt a víz az éjszakai eső következtében. Sohases volt kellemes érzés a háziaszonyok számára a nagy sár gyűrűs a placon, de nem lehet ezt kívánni! különben ma, amikor műanyag cipőkben já- runk.

Egy elmaradt közvetítésről

Meghívót kaptunk a józsefvárosi plébánosától, dr. Németh Kálmántól. A meghívón a delvidéki székelyek szabadkai népiünnepé- lyére hívott bennünket a bukovinai magyarokat hazahozó apostol. Sajnos, az ünnepélyen nem jelen- hetünk meg, de a meghívó egy- lyé is nagy örömet jelentett, mert belőle értesülhetünk most mar nyíltan is, hogy a „székeltől moldoval szászok”, utban van haza a magyar anyaföld felé. Lebe- telen meghatódás nélkül gondolni moldvai testvéreinket, akik ilyen váratlanul a számunkra, de máris jöhettek haza. Szászok magyar lélekkel gyarapodók te- bát az ország s ez önm is egyik őrségi eseménye magyar történelmünk. Ugy lát- szik a magyar fajta iránt elköve- zett sok-sok igazságtalanság jövő- tételle is elérkezett lassan. A sza- badkai népi játékokra való ked- ves meghívás arról értesít ben- nünket.

tették tovább.

Megszólt a néma csöndben a tarogató hangja és a majom ma- gyar éjszakaiban biszkodva sa- gyogott le ránk reszektő sugár- val a milliárdnyi csillag...
L. M. egy. hallgató.

Ina Seidel: Az egyetlen út

Ina Seidel egyike az új német irodalom legizmosabb tehetségé- nek. Ez a regénye egészen má- sult nagy történelmi szereplő. Hősök egy Andreas Martius ne- vű hős tudós. A tudós profesz- szornak szép, fiatal felesége van és két kis gyermeke. Az asszonyt ifjúkorától fogva művészi törek- vések fűtök, gyönyörű hangja van.

A házasság azonban nem boldog. Az asszony elhagyja férjét, Amerikába szökik. A két gyer- mek, egy leány és egy fiú, teje- sen magára marad. Eberon, néma elzántásgal védik a maguk kis világát, a mindenféle lenyeg- tő beavatkozást ellen. Egyik o- dalon az anyai nagyszülők, a másik oldalon a boldogtalan apa és az ö anyja; ez a négy feloldó áll a gyermekek látóker határain. Rávetik arányukat a gyermek- életre, gyakran éppen oda, ahol egy-egy furfangosan meghódított kis naplótűtő sávon a gyerme- kek jól, akárjók érezni magukat. Az apa kemény, eszes, garolcs ember. Azok közé tartozik, akik tudják, hogy ha soruk alakulni- képtelen nem szabadjaik is meg, a balsorot el kell vinniük. Egyen- rangú félénk szál szembe a ki- számíthatatlan hatalommal, amely vele vaktában elbánt.

A két gyermek felcsperedik, a fióból hős hegedőművész lesz, de idegbeleg, buakomor ember. Annak a bizonytalan existenciá- ra férfinak a romz-bekelés alá kerül, aki szerezés nélkül anyja életében nagy szerepet játszott. A leány sokat aggodik bájjáról. Végül is az első világháború ki- törése oldja meg a már-már re- zervtelennek látszó helyzetet. A fiú önként jelentkezik katoná- nak. A regénynek ez a kiscen- gése, hogy a fiú a háborúban vezekel a maga és szülei bűné- ért, megyunytáson szép. A cae- kemény külső mozgalmaságra a szereplők finom lélekrajza mélyíti el. A lélekrajzban az író művé- szete az idegország pontos szak- tudásával olvad szerencsés ösz- hangba.

SZERKESZTŐ ÚR!

Németh I. Sárvar. A tronton Sárvarot csak az törté- net, amire erősen lehetősé- van. Pár napon belül megkezdik a szegényebb néposztály laká- ságyénység kiépítését is. Es azonban lassu munka a eről a város előjárására, mert legke- vésbé, mert a kezdeményezés a feloldó hatóságok kezében van. — Ami a helyselygar zsidó föld- től illeti, az egész országban kö- tudomás. Mindenestén utána nézzük levele alapján a dolgok- nak.

Ceclidömöki háziaszony. Csak most tudtuk közölni, de most is időszerű: itt a jó idő, rendezni lehet a piaci állapokat. K. T. Leveleink igaz van. De a magyarokban is meg kell látni a bűnökét. A keresztények is tudnak pezzogni, kártyázni, családot nyomorgatni. Erdéklőd- jón csak egy kicsit Ceclidömö- khön, Jánosváran és Sárvaron is. Névtelen leveleket nem ve- szünk figyelembe, azokat el sem olvasuk, hanem minden további nélkül megemmiatjuk.

Ez a pünkösdi napja számomra olyan lelki élmény volt, mint az első szentmisém bemutatásának napja...

— mondotta Kovács Sándor megyéspüspök első bérmlátása alkalmával

Kovács Sándor R. kat. püspök, ki a múlt héten Csellóműlken és Sárváron is mefordult Pünkösdi vasárnapján osztotta ki a bérmlátás szentelést szombathelyi híveinek a kesztesegyházban; minégy hétévesz gyermekek részvételt a megerőfőt. Szenteltek kegyelmében.

Az ünnepség után megkérdezték a püspöktől, hogy mit jelentett számára ez a nap. Ezt mondotta:

— Ez a pünkösdi napja számomra olyan lelki élmény volt, mint az első szentmisém bemutatásának napja vagy talán még annál is megatbó, mert sokkal mélyebben tudtam átérteni azt a kitüntetés kegyelmét, hogy az én kezféltelem által pecsételték az Uristen a bérmlátások lelkét és közvettli a Szenteltek csodálatos kegyelmét.

Hösi emlékmű és országzászló avatás Kenyeriben

Szép ünnepe volt Pünkösdi vasárnapján Kenyeri népének és az ott állomásozó repülőeszközöknek. Az osztály parancsnoksága vette fel a gondolatot, hogy a Magyarországról és mindnyájunkért ma folyó háború hőseinek emléke örökíttessék meg a egyben létesüljön országzászló és ennek létesítésével jutassza kifejezésre háljátát a községnek, amely halai közét fogadta.

Az elhatározást gyorsan követte a tett és pünkösdre elkészült az emlékmű, amelynek tervezői és elkészítői is a repülőeszközök tagjai voltak. A sághégyi kőből készült emlékmű és országzászló a maga egyszerűségében legyilk a járás legszebb emlékműveinek és a község központjában a zárdával szemben díszbe a községnek. A leleplezésre a szomszédos községek közül is sokan eljöttek és már a kora délelőtti órákban ünneplőbe öltözve várták a felavatást ünnepélyt. Az emlékművel szemben felállított oltár előtt tábori mise ve-

zette be az ünnepélyt. Utána a Hízegegy hangjail mellett lehelőt a lepel és dr. Horváth piéban beszédében méltatta az emlékmű jelentőségét, kiemelve, hogy mit jelent nekünk az országzászló és annak rojdn az egy felé magába emelkedő kéz, esküre emelt ujakkal. Beszédje után megszentelte az emlékműt, mely majd az osztály parancsnoka lelkes szavak kíséretében átadta azt a községnek, melynek nevében Benkó Gyula körjegyző vette át és mondott köszönetet. Az ovodások, leánykóri tagok a leventék szavai után a megleltentek és a testületek elhelyezték koszorúkat, elhangzott nemzeti imánk és a kisvárti szökezők köszönettel átadták meg a hőseink a tiszteletet. A község lakosága pedig magyaros vendégzeresettel vendégelt meg az osztályt, kifejezve ezzel is háljátát és azt az érzést, mennyire egy ma a magyar nép és a magyar honvéd.

Hősök ünnepe Tokorcon

Hőslelkben legnagyobb volt a szeretet, mert életüket ádák értünk. E szeretet ellenében mi az osztondokok egy vasárnapját nekik szenteljük és ezen a napon róluk emlékezünk. Valha ez az emlékezés mindenütt megünnelt volna!

Tokorca, ez a kis kemesaljalai ünnepelt. Méltóképpen emlékezett meg hőseinkről, pedig hős emlékműve sincsen e falunak. De vannak hősei talán, akik vére kötelezi őket ünneplésre.

Az ünnepély az evangélikus elemi iskolában kezdődött, ahol megjelent szinte az egész község lakossága. Ünnepi beszéd hangzott föl, majd a temetőbe vo-

nult az ünnepelő sereg. A temetőben a leventék és leventelányok megkoszorúzták a község hősi halottainak sírját, akik itt honi földben alusszák örök álmukat, a leventék pedig fogadalmat tettek.

Az ünnepélyen szerepeltek: Mórocz Ilus, Kutasai Olga, Nagy Valéria, Szabó Dénes, Tar Lajos, Mórocz Sándor, Kira Sándor.

Testületleg, zászlóval vonult ki a helyi levente egyesület, tüdőlovezőgyűlés és az elemi iskolai tanuló Gécze András mihályi tanító, leventeközös vezetésevel.

Az ünnepélyt Szabó Antal torkorcsi tanító rendezte.

A pártélet hírei

A Magyar Nemzetiszocialista Párt sárvári szervezete a hősök napján megkoszorúztatta a sárvári Kossuth-téri honvéd emlékművét.

A helyi szervezet gyűjtést kezdett a bombakárokozott javára. A lapzártja a következő adományok folytak be:

Nemes Bándy Gyula, Schimmer István 50—50 P., dr. Nagy János 30 P., Schimmer Károly

20 P. Balla István 15 P., dr. Kántor E. Ödön, Kalmár József, Horváth Imre, Grosz Károly 10—10 P., Parkas Dező, Kaláuz József, Szabó László, Németh István, Mikó Béla, Horváth József, Gárdosi Lajos, Benkó József 5—5 P., Vukmanovits Péter, Kerner Antal, Adorján Manó 2—2 P., Kálmán Lajos 150 P., Nagy István, Balassa Sándor 1—1 P.

A Pécsi Öregdiákok Sárváron

Szívet-leiket nevelték, derűs óra volt az az előadás, amit hétfőn Sárváron hallott a Herczegi Lakota Szent Imre Istenben. Ezen az estén elfelejtették, hogy háború van és gondolatok kúzd felindítottak. Mosolygottuk és tapoltunk, kacagunk és társítottuk, mint a gyerekek. A dírdóbbi és a kíván-sághívásvesztéssel oly jól ismert népszerű Legény Jóska konferált, a maga aranyos, közvetlen erődét humorálva. A Pécsi Öregdiákok — az együttes és Fülöp a tagok is kitünően játszottak. Egyszerű kis jelenetek magasztalnak, zenés paródiák következtek, közölmény nélkül. He mégis olyan valószínűen adták szerepüket, hogy a közörmű egyáltalában nem hiányzott. Ezembe jutott a nagy pest Operettzsinhá az színdarabok közörműkötől, díszletekkel tülzöldül színpada: milyen üres, vacak, hatodrangu darabok játszódtak le

ott sokszor. A színezé mondani-valója és az előadás módja, a játék és né nem a színpadi kultuségek. Köt a tételt remekül igazolták a Pécsi Öregdiákok! Köszönik Nekik szívből kedves, igazságtól, szélesleves műsorukat.

Szűzgyörgy hegedőművésze Hubay egyik csodálatos jelentést jótá az elő és részletek a „Cremona hegedő”-ből. Paganini: Variazciók a G-húr és Beethoven: F-dúr romancó”-át. Játéka tüköletes szép volt.

A sárvári Fülöp Kálmán — most színlővendék — verseteket adott elő. Meglepetően jól szavalt. Ceak az első versnél — Móra F.: „A hegedő” — eltűntesza kisést és arcjátékát. Végvári—Reményik Sándor: „Ahoj lehet” c. versét jól szavallta. Azonban a szövegben két sor önkényesen felcserélte meg két színezéket sem színe! Kezdő vitéz ellenére tehetségesnek látszik.

L. M. egy. hallgató.

Kinek lett igaz a Karády ügyben?

Karády bukása az utolsó hetek bírádságl után mindenki előtt tudott dolog. A magunk részéről a readóri felügyelet alá helyezés és filantheip betiltatás nagy elégtétellet vettük tudomásul, hisz a vidéki lapok közül szinte egyedül voltunk, amely megmerítetett az igazságot erről a mélylyről akkor, amikor egy romlótt rendszer még védsímébe is vette. Ismételjük, nagy elégtétel a számunkra, mert sok támadás-

ban részvettünk a Karády cikke miatt.

Lapunk álláspontja igen helyes volt akkor, amikor a rabizott olvasókörzésüneteg olyan cikkeket látta el, amik az egész magyar élet szempontjából fontos kérdéseket a legnagyobb szabárlélemmel és a legkomolyabb szemponttal szerint tárgyalta.

Utunk világos: az egyetlen magyar ut. S ezzel mindent megmondtunk.

Korona gyűlés Sárvárott

A sárvári alós-epeseredi kerület papésága csütörtökön ült össze Korona ülésére. Miként a többi, ezt is felkereste Kovács Sándor megyéspüspök Palkó János dr. kanonok, főesperes és Szakos Gyula dr. püspöki szertartó, egyházmegyei tanfelügyelő kíséretében. Az egygyűlést nevében Palkó János dr. kanonok, főesperes tolmácsolta a kerület papéságának hódolatát a főesperer előtti, amit a püspök meleg szavakkal köszönt meg. A gyűlés után a megyéspüspök ellátogatott a bajor királyi hercegi családhoz, a kőházba, a római katolikus hit- és a zárba emlékműökhöz. Majd fel-

kereste az Ikervári Józ Pásztorzárdat, ahol az apácák élén Wagner M. Presentaciona főnök-nő közénbítte a magas vendéget és egy kitalány vígversenkorral kedveskedett neki. Ikervárotra a megyéspüspök ünnepelt avatta egy ifjú házaspár napját is. Nyolc éven át volt kecskeméti házastársi alkalmazzású Ikervárra ment férjhez. Becsülettel, hűséggel és odaadással végzett munkáját tisztelte meg a püspöki méltóságban emelkedett kecskeméti piéban, hogy Ikervárott jártában elment a fiatal pár hajlékára és megáldotta a házát és lakóit.

Repülőgép-modell verseny

Pünkösdi vasárnapján már a kora délutáni órákban öregek, fiatalok méltatták a Sághégy felől. Ott rendezte meg a cellóműköli Levente Egyesület repülőgép-modell versenyét. A verseny kezdetén már szép számú érdeklődő közönség helyezkedett el a MÁVERO hangra Környékén. Nagy érdeklődés fogadta a felvett versenydíszeket és a versenyre hozott modelleket.

A versenyzők, Kontics Károly, Dénes Imre, Mándli Imre, Tóth Zoltán, Abraham István és Buzza Gyula, mind FAI szabályoknak megfelelően, különböző típusú modellekkel indultak.

A verseny fontosságát kiemelte Gádoros Mihály százados, járási leventeparancsnok jelenléte.

A versenyt felkérésre Vas Béla, az országos MÁVERO cellóműköli csoportvezetője vezette, hivatalos időmérő biztosít teendőket Zimmer József mérnök látta el. A bíráló bizottságban részt vett Pécs László székelyszoros vitorlázórepülő, a MÁVERO oktatója és Kise Imre segédoktató.

A verseny döntőjébe négyen jutottak be. Az eredmény a következőképpen alakult: 1. Dénes Imre 64 másodperccel. 2. Kontics Károly 34 mp-cel. 3. Mándli Imre 45 mp-cel. 4. Tóth Zoltán 55 mp-cel. Dénes Imre I. díjat és osztást teljesítményű díjat, Kontics Károly II. Mándli Imre III. és Tóth Zoltán IV. díjat nyert. A pünkösdi vasárnap repülést szerető sportolók bejárta díjazás jegyében zajlott le.

HÍREK

— **Eljegyzés.** Nagy Edit cseleddömölki lodrasznói eljegyzése Kovács Béla lodraszmeister Fejédsőlőnél.

— **Házasság.** Vadász Margit Sárvar és Tolnai Karoly uradalmi esküvője Simonágtól, punkásdó vendégházán házaságot kötöttek. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Elnyunt Hatalember.** Ifj. Kocz Imre új. Kocz Imre cseleddömölki szabómester fia, május hó 31-én rövid szenvedés után elhunyt. Pénteken délután 4 órakor temették a Kalvária kápolnába, ahol nagy részvét mellett. Szülei, testvérei és kiterjedt rokonsága gyászolták.

— **Bucsujárás.** Pünkösdre Celldömölkre a szemeyek egy kisebb zarándok csapata érkezett. — **Egyházmegyei diszpozíció.** Németi István szejményi helyfőispánként Pákára költötte Kovács Sándor megyéspüspök kápláni minőségben.

— **Pannaszó levél.** A MÁV új nyári menetrendjére június hó 5-én lép életbe. Sajnos azonban sem hajnali zalaegerszegi s ennek délutáni ellenvonata sem a túrdóvonalat nem helyezik forgalomba, tehát mi üzletemberek nem tudunk a szomszédos Jánosbárára és Simegre, meg a többi közlekedési állomásokra kérészek bejutni. Középről serelem már cseréltet nyert, s mi szejményi-ről, illetve annak orvoslásáról ezúton szö szöncsen. Emlen fordulunk az Üzletvezetéshez, hogy ezen kérelmünk elintézésé tárgyában szíveskedjenek előterjesztést tenni a MÁV igazgatóságnál. Aláírás egy sokat utazó üzletember.

— **Konfirmáció.** A cseleddömölki sv. templomban Pünkösde vasárnap és Pünkösde hétfőn volt a konfirmáció ünnepe. Konfirmáltakodott 40 fiú és 20 leány.

BAJTÁRSI SZOLGÁLAT

Szalai Pál honvéd. tábori postásainak: A—247. Ezuton üzemi szöleleink és feleségeink, hogy kórházban van, de már egészség állapotba a teljes javulás után van - kéri öket, hogy írjanak, mert régen kapott tőlük levelet, nem tudja, hogy a miként vannak. Egyben közli azt is, hogy legyógyulása után visszatér a csapattársához.

Gács Béla honvéd üzemi szöleleink. Keménysmagaziba, a környékbe az összes rokonságnak: jól van, több levelet vár és üdvözlő barátait. Tábori postaszám: A—873.

Fronton lévő, közepes barna márvány fiatal katoná vagyok, szövezen leveleznek a kislányokkal. Válaszokat 2—819 tábori postahivatalom.

Könyvnap
nagy válasszátkban
MÓRITZ KÁROLY
Könyvnapra
CELDÖMÖLKÖN

— **Az evangélikus templomban** június 4-én, vasárnap Török Sándor soproni evangélikus hit-tudományokai halgatói a gyülekezet tagjai között gyűlést végeztek. Theológusok Otthona javára.

— **A vonat elé vetette magát.** Özv. Balogh Jánosné 63 éves idegbeteg sárvari asszony elme-zavarában a sárvari állomás előtt a robogó vonzatra elő vetette magát. A sínnek közlül már csak üszerezencsolt holttestét tudták kimenélni.

— **Agyonlőtte magát.** Szombaton hajnalban, vámalvelel 4 óra után Mesteri közösgében Szabó Lejos kisgáza, közösgéből ugyancsak Lajos nevrű 22 éves fia, amíg a szölele a belső szobában aludtak, kilesont az udvaruk végén lévő szánk tővébe s ott öngyilkossági kázelétköbly egy kilenc milliméteres forgáspisztolyval homlokán löte magát, úgyhogy nyomban meghalt. A szerencsétlen fiatalember egyetlen lüvelővel a családban s állítólag azért lett öngyilkos, mert nem vehette el azt a lányt, akit szeretett.

— **Öngyilkos tejkézelt.** Németi Lajos 35 éves nőden tejkézelt öngyilkossági szándékból felakasztotta magát Vöncök közösgében s káza udvarán lévő istállóban. Mire a halálos észreveték az öngyilkosságot és letekelték a köztől. Arra meghalt. A csodáról nyomozás szerint valószínű kártyajátékoság miatt követte el végzetes tettét. Temetésére a hatóság megadta az engedélyt.

MAGYAR KÖNYV NAP!
Magyar kézbe — magyar könyvet!

— **Ertesítés.** Ertesíti a közösgeli előjáróság a lakosokat, hogy az elmaradt diphtéria oltás I. évi június hó 6-án délután 2 órakor lesz a közösgézháza tagcsarnékban. Felhívja a közösgeli előjáróság a szöleket, hogy gyermekeiket az oltásra jól megtürosztve, tisztu ruhában hozzák. Diphtéria ellen minden második életévében járó gyermek beoltandó.

— **Balesetek.** Szabó János 40 éves külsőválti lakos, Szentgyörgyi Ignác esperes-példános gazdasági cseléteje hétfőn túlzott a kark haszálállítani a nemesszállók ki erdőből, de az erősen megrakott szekér utközbén feltört s így a helyülő la Szabó Jánost maga alá temette. A szerencsétlenül járt embert jobb combtöréssel mentőautón be szállították a cseleddömölki kózhórházba. — **Pénteken déltájban** Boba község határába Sebostyán Béla 14 éves ördöggyerek verébészket akart lezserzeni egy akácfáról, de a vékony ág lerögtött és a földre zuhant. Eltörtöt a jobb karja csukló fölött s a testén is kisebb-nagyobb zúzódásokat szenvedett. Mentőautón be szállították a cseleddömölki kózhórházba.

— **Szakvizsga letételt.** Magyar József máv. órabérátalányos a kereskedelmi szökvizsgát máj. hó 10-án, Molnár Károly, Dénes Miklós és Somogyi István a forgalmi szökvizsgát máj. hó 11-én sikerrel tették le.

Magyar könyvnap!
június 5—6—7.
Könyvnapra könyvet már most legyeztesse elő
MÓRITZ KÁROLY
dohányárca, könyv-, papírkereskedő, hírlapüzemeltető
CELDÖMÖLKÖN

Az új burgonyának a beszöglátású köteleességbe való beszámitása

A Köztudásügyi miniszternek e hó 23-án megjelent rendelete értelmében a június 30-ig beszöglátott 1944. évi termelt burgonya beszámit a gazdákodó 1943—44. évi beszöglátású köteleességének teljesítésébe. A június 30-án után beszöglátott új burgonyát pedig a gazdákodó 1944—45. évi beszöglátású köteleességének teljesítésébe kell beszámitani a hatóságoknak.

Zirkulálás

Közhírré teszi a közléstási hivatal, hogy a hatósági zirkulj június havi 23 és 24-es számu szövényrele a huszoparokos 10 dk szertészirt, vagy 12 dk szalonátt szöglátatnak ki. A 25 és 26-os számu szövényeket a huszoparokos további intézkedésig nem válthatják be.

FIGYELEM!
Fekete elsötétítő papír
újból kapható a
TURUL-NYOMDA
papírkereskedésben
CELDÖMÖLKÖN

Rizskiztalás

Közhírré teszi a közléstási hivatal, hogy a fűszerkereskedő június hó 5-étől, hétfőtől kezdve a hatósági letételt „M” szövényre 19 dk rizst szöglátatnak ki. A vámörlele jogosultak a közléstási hivatalban a rizs megvásárlására jogosított külön utalványt kaphatnak. Az utalvány igényelésekor a vámörlele tanúsítvány feltétlenül felmutatandó.

Kiadja: A Turul Szövegíró Kemény István, B. H. 1. Földész 2. Tatabánya Kézdő. Lapára: cseleddömölki Hírlap, 12 orokor. Turul-nyomda nyomás. Celldömölki

Rovatvezető: a cseleddömölki m. kir. téll gazdasági isola.
Észlelési adatok
Május 26 — június 1.

Átlagos hőmérséklet: +17
maximális: +30
minimális: +11
Csapadék: 2 mm
Szélirány: Délnyugat

A közösgelöl fontossága

Irta: Rába Tivadár aranylakos szos gazda. Jánosbáza.

Ma a Földmeltelésügyi kormányzatnak az a célja, hogy az állattenyésztést minél magasabb színvonalra emelje és így a gazdák boldogulását segítse. Ezzel megvalósulhasson az állattenyésztés színvonala emelkedés, elsősorban a kisgazdáké, kell megerősíteni és segíteni.

Az állattenyésztés előfeltétele és alapja a megfelelő legelő — egyuttal ez az a pont ahol a kisgazdák legjobban segíteni lehetne, aminek legelőszorban nem kell kilátolnia.

Hogy a falusi földmeltve létszögg állattalomnyának mi a legelő azt én tudom leginkább, az a falusi nép közül való vagyok. Közül élek és ismerem istán egész életem. Ami neki jár, nekem is jár tehát nem én, hanem a falu beszél belölöm.

Igen nagy megnövekedést kelle a kisgazdák közöben, ha meg szabaddítanak öket a tavaszi karmányozás égető problémáitól, amely abból áll, hogy legelő hiányában egész nyáron az ign állat, borjú, tehén, csikó a jászárul álljanak és egyék a kéz, illetve való takarmányt. De ezen más lenne a helyzet mindebből ahol közösgelöl mincson akárcsak nálunk Jánosbázán is, az a égető kérdés meg lenne oldva. Az állattalomny nem bgyasztaná el a kéz, téll takarmányt nyáron és akkor biztosan lenne az állatok takarmányellátása-tavaszi is. Nem következne be ami az idei télen is bekövetkezett, hogy a takarmányt a téll közepén elfogyott és az állatok szalmával éttek, ami az állatok leromlására és vele együtt az országos állattenyésztés színvonalának süllyedését eredményezte, ami nemcsak a kisgazdák, de magának a nemzetnek is tetemes kár okozott.

A mai háborus viszonyok között mindenkinek arra kell támaszkodnia, hogy a termelésből a kisebb zököndék se álljon elő, az állagereedményeket még magasabbra kell felcöglázni, mert csak így lesz biztosítva hazánk fennmaradása újabb ezer évre.

A közösgelöl kérdését tehát köz érdekekben minél előbb meg kell oldani.

Felvetődik a kérdés, hogy honnan vegyenek földet a közösgelölhöz?

Köztudomású, hogy vannak olyan közösgék, ahol sok a zököndörök, tehát nyuljanak azokhoz. Ahol ilyen nincs, ott saját kezükkel a keresztény nagybirtokok földjéből, mert a legelőterdes problémája halasztás nem tűr és megoldása éppúgy érdekes a nemzetnek is, mint az állattenyésztő kisgazdának.

Győr—Sopron—Ebenfurti Vasút nyári menetrendje
Érvényes 1944 június hó 5-től.

Győr		Sopron		Ebenfurti	
211	212	210	211	210	211
4 ⁰⁰	8 ¹⁰	13 ³⁰	18 ³⁰	ind. Celldömölki érk.	7 ¹⁰
7 ¹⁰	11 ¹⁰	16 ¹⁰	21 ³⁰	érk. Sopron ind.	14 ¹⁰
					19 ³⁰
					12 ³⁰
					15 ³⁰